

文具店盲盒笔热销

销售需厘清边界 提醒学生不沉迷

□本报记者 马工枚文 / 图

文具盲盒近两年在线上线下都很热销,尤其是开学季,不少学校附近的文具店里顾客络绎不绝。9月3日,记者走访成都市几所小学附近的文具店发现,各家店铺内均有盲盒笔在售,但部分小学生热衷于购买此类产品并非真正出于学习需要……

文具盲盒花式“吸睛”

秋季开学伊始,商家各种开学促销也随之而至,“文具盲盒”这样的文具包受到中小学生的青睐,成为各大文具店的热销产品。记者走访几所小学附近的文具店发现,这些文具店都在较为显眼的位置摆放着品种繁多的盲盒笔,消费者常常一进门便能看到。这些盲盒笔的外包装上大多印有热门动漫和游戏角色,有的还标注了“正版授权/联名”。不同品种的盲盒笔,单盒价格从4元至10元不等,每套包含12盒或24盒。

据了解,“文具盲盒”中,一些知名动漫联名款的中性笔、文具袋等要比普通文具的价格高几倍甚至10多倍。这些盲盒笔主要有两种“玩法”,一种是内含刮刮乐奖票,消费者有机会抽中“再来一盒”;另一种是内含隐藏款,例如,一种盲盒笔分为创意款、经典款、稀有款、特别款、典藏款5种款式,其中典藏款出现概率最低,盲盒笔包装上标注的概率为1:24。除了包装吸引人,有

些盲盒笔还带有祈福色彩,一款系列盲盒笔的笔杆上带有“清华”“北大”“复旦”等字样,一次性购买6支可获赠大学明信片一套。“这些盲盒很受孩子们喜欢。”一位文具店店员说。

线下备受青睐的文具盲盒,线上直播间里还有不少新玩法:目前,晨光文具、广博集团、得力文具、齐心文具等文具厂商,均推出了盲盒笔产品,每支单价在8元至10元之间,有抽“隐藏款”的玩法。而在二手平台上,盲盒隐藏款的售价,每支均超过了20元,贵的甚至卖到68元。

家长:孩子能买十多套

“给儿子买的,他差一个奥特曼。”成都市民杨先生说,儿子班上同学都有,只能也给儿子配上。据他介绍,儿子最近已经陆陆续续买了几十支盲盒笔,就为了开出特定款。“刚开始我还以为孩子就是要买笔,没太在意,后来越买越多,回家后基本也没怎么用,我才觉得不对劲。”杨先生的儿子告诉记者,为了集齐一个系列,他会和同学相互交换。

“孩子想要,但我不给他买。”另一名带着儿子来文具店购买教科书封皮的家长林先生说,“特别想要的款,我会让他做家务劳动,然后再给他买。”

不过也有并不沉迷盲盒的学生。一名

四年级的学生说:“我买过,感觉很贵,也抽不到喜欢的款式,就不买了。”

盲盒仍然是商品 理性选择谨慎购买

6月15日,国家市场监督管理总局官网发布的《盲盒经营行为规范指引(试行)》明确要求:“完善未成年人保护机制。对盲盒销售对象的年龄作严格限制,要求不得向未满8周岁未成年人销售。要求盲盒经营者采取有效措施防止未成年人沉迷,保护未成年人身心健康。鼓励地方有关部门出台保护性措施,推动净化学校周边消费环境。”“盲盒经营者应当将商品名称、商品种类、商品样式、抽取规则、商品分布、限量商品投放数量、抽取概率、商品价值范围等关键信息以显著方式对外公示,保证消费者在购买前知晓。”

盲盒因神秘性和趣味性,吸引着如今的儿童和青少年消费。盲盒商品种类也从玩具扩展到文具、图书等众多领域,随之而来的消费纠纷也逐渐增多。对于盲盒类商品,家长要引导孩子理性选择,谨慎购买,引导孩子树立正确的消费观,认清盲盒具有不确定性的本质,防范商家过度营销,并拒绝购买过度包装的玩具。另一方面,由于商品包装的隐蔽性更强,为三无产品、陈年旧货混入盲盒之中提供了规避检查的便利,为未成年人的安全和健康埋



下了隐患。

“有了新规,这股热潮应该会逐渐消退的。”一家文具店的店长认为,随着新规落地,文具行业的“盲盒热”会逐渐“冷下来”。想要促进相关行业持续健康发展,除了行业监管之外,还需要加强平台自律,同时厘清“文具”“盲盒”二者之间的边界,使文具盲盒消费不再“盲目”。

□赵宁 本报记者 魏彪

眼下,又到了苍溪雪梨成熟的季节。走进四川省广元市苍溪县云峰镇青盐村梨园,满眼翠绿、果香四溢,金灿灿的雪梨缀满枝头,村民们干劲十足,分享着丰收的喜悦。

在青盐村种植户孙宝的梨园里,梨树连成一片绿油油的“梨海”,雪梨圆润饱满,颇为诱人。孙宝穿梭在果园采摘雪梨,经过挑选、装箱、打包,一批个头大、果形尚好、成熟通透的梨将被运往全国各地。

“我们家种了5亩梨子,这两年虽然天气有点干旱,但是通过努力,今年产值可以,预计收入可能在5.6万元。”孙宝说。

青盐村还邀请苍溪县农技推广研究员对雪梨的糖度进行检测。

“目前通过检测,我们苍溪雪梨的可溶性固形物通常在12%左右,历史记载的最高固形物是14.5%。雪梨肉白如雪,入口即化,味甜如蜜,清香无渣,已经达到最佳采摘上市销售期了。”该县农业农村局农技推广研究员仲青山介绍。

近年来,青盐村依托独特的地理优势及气候条件,因地制宜发展精品水果种植,积极推进农业产业融合发展,引导村民发展特色种植产业,助力乡村振兴。

“目前,全村种植雪梨户达到513户,每户都有一个梨产业。今年的雪梨产量比较可观,预计产量达3600吨,根据目前市场行情,预计产值可达1200余万元。”云峰镇青盐村党支部书记刚富说。

贵州省岑巩县:牛舍进“新宠” 铆足“牛劲”促发展

近日,在贵州省岑巩县凯本镇平牙村养牛场,又迎来一批新“成员”。走进养殖场,只见两座标准化牛舍错落有致,一头头毛色光亮、膘肥体壮的新疆褐牛正争相吃草,管理员忙着整理草料给牛喂食。

肉牛养殖是凯本镇的传统产业,为积极推动产业发展,助力乡村振兴,近年来,通过招商引资引入贵州江岑农业畜牧科技养殖有限公司,新建肉牛养殖场1处,通过

就近务工、种植饲草、免费配种、托养育肥等方式带动肉牛养殖扩群提质,增加群众收入。

“基地原先养殖西门塔尔牛200余头,前两天新引进一批新疆褐牛。褐牛具有较强的适应性,能耐严寒和粗放饲养,并具有较高的产乳和产肉性能。”养殖基地管理员李振国介绍说。

据悉,养殖场目前存栏肉牛671头,计

划分批引进新疆褐牛1000头,存栏10个月可正常销售肉牛1000头。

“此次新引进的褐牛主打雪花牛肉,市场价比普通牛肉高一倍。一头牛净利润可达1万元左右,年销售额预计达到1500万元。”养殖场负责人王再彪说。

为了多渠道助力农户增收,围绕“吃生态饭、做牛文章、念产业经”发展战略,养牛场带动周边5户农户共种植青贮玉

米900余亩,年产值约180万元,带动10余户养牛150余头,纯利润达到150万元左右。

据了解,从2018年11月开始,该养殖场就陆续聘请周边群众到牛场来务工。通过“公司+基地+农户”的组织方式,可有效稳定解决就业15人,每年可实现就业增收50余万元。

通讯员 蒋志敏 朱胜攀 吴国明

